

Секция «Экономическая, социальная, политическая география и туризм»

## Миграции как фактор изменения структуры населения Ставропольского края

Научный руководитель – Рогозина Римма Евгеньевна

*Дорошенко Елизавета Андреевна*

*Студент (бакалавр)*

Воронежский государственный университет, Воронеж, Россия

*E-mail: liza.doroshenko.2016@mail.ru*

Внимание к миграционным процессам в последние годы связано, в первую очередь, с их увеличивающимися масштабами и последствиями — как позитивными, так и негативными. Ученым необходимо постоянно обновлять сведения о миграционных процессах, поскольку в самой их структуре происходят постоянные перемены. Целью исследования является изучение изменений в национальной структуре населения Ставропольского края, вызванных миграционным движением.

В 2005-2017 гг. наметилось преобразование модели миграционного поведения населения России, характеризующееся ростом объемов и интенсивности внутренней миграции. По данным Росстата, в этот период наблюдался общий тренд увеличения основных показателей миграции населения Ставропольского края [2].

Внешняя миграция способствовала развитию экономики и обогащению культуры Ставропольского края за счет притока трудоспособного населения, имеющего определенный уровень квалификации и профессионального образования [2].

Национальный состав населения Ставропольского края меняется. Этот процесс наметился еще в конце 1980-х годов, и наиболее ярко проявился в 1990-е годы. В структуре национального состава Ставрополья доля русского населения постоянно уменьшается. В 1959 году она составляли 91,3% от общей численности населения края, в 1979-м - 87,7%, в 2002-м - 81,6%, а в 2010-м - 80,1% [3].

Если еще двадцать лет назад можно было отметить, что на Ставрополье (помимо русских и армян) традиционно значительны этнические общины украинцев, греков, то в настоящее время их доля значительно сократилась. По итогам переписи населения в 2002 году в крае проживало 45 892 украинца. Через восемь лет их численность сократилась до 30 373 человек [3].

Ставропольский край является лидером Северо-Кавказского федерального округа по количеству мигрантов. Решающим фактором изменения состава населения края является особенность его геополитического положения. Он граничит почти со всеми северокавказскими республиками: Чеченской, Дагестаном, Северной Осетией-Аланией, Карачаево-Черкесией, Кабардино-Балкарией. Приток населения из них, компенсирует естественные потери, и даже превышает рождаемость в регионе [1].

Методологическая основа статьи включает в себя: анализ и обобщение специальной литературы, изучение документов органов государственной власти, проведение анкетирования, обработку статистической информации, сравнительный анализ миграционных потоков в разные периоды времени.

В результате можно сделать вывод, что миграционные процессы в Ставропольском крае зависят от многих факторов, таких как благоприятные природные условия, параметры уровня и качества жизни населения, уровня экономического развития региона и других. Итогом миграционных процессов является увеличение численности населения в крае и все растущее разнообразие его этнического состава.

**Источники и литература**

- 1) Бадов А. Миграционные процессы на Северном Кавказе и Северной Осетии // Проблемы расселения: История и современность. М., 1997.
- 2) Блинова М. Современные социологические теории миграции населения // КДУ, 2009.
- 3) <http://www.dumask.ru> (Официальный сайт думы Ставропольского края).